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九年级数学上册 | 重难点题型专练

二次函数【面积问题】
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【一】为了节省材料，某水产养殖户利用本库的岸堤（岸堤足够长）为一边，用总长为160m的围网在水库中围成了如图所示的①、②、③三块矩形区域网箱，而且这三块矩形区域的面积相等，设BE的长度为xm，矩形区域ABCD的面积为ym2．

（1）则AE＝ 2x m，BC＝（80﹣4x）m；（用含字母x的代数式表示）

【分析】根据三个矩形面积相等，得到矩形AEFD面积是矩形BCFE面积的2倍，可得出AE＝2BE，设BE＝x，则有AE＝2x，BC＝80﹣4x；

解：设BE的长度为xm，

则AE＝2xm，BC＝（80﹣4x）m，

（2）求矩形区域ABCD的面积y的最大值．

【分析】利用二次函数的性质求出y的最大值，以及此时x的值即可．

解：根据题意得：y＝3x（80﹣4x）＝﹣12x2+240x

＝﹣12（x﹣10）2+1200，

因为﹣12，所以当x＝10时，y有最大值为1200．

答：矩形区域ABCD的面积的最大值为1200m2．
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【二】某植物园有一块足够大的空地，其中有一堵长为a米的墙，现准备用20米的篱笆围两间矩形花圃，中间用篱笆隔开．小俊设计了如图甲和乙的两种方案：

方案甲中AD的长不超过墙长；方案乙中AD的长大于墙长．

（1）若a＝6．

①按图甲的方案，要围成面积为25平方米的花圃，则AD的长是多少米？

【分析】设AB的长是x米，根据矩形的面积公式[image: image5.png]


列出方程；

解：设AB的长是x米，则AD＝20﹣3x，

根据题意得，x（20﹣3x）＝25，

解得：x1＝5，x2＝5/3，

当x＝5/3时，AD＝15＞6，

∴x＝5，

∴AD＝5，

答：AD的长是5米；
②按图乙的方案，能围成的矩形花圃的最大面积是多少？

【分析】列出面积关于x的函数关系式，再根据函数的性质解答；

解：设BC的长是x米，矩形花圃的最大面积是y平方米，则AB＝1/3[20﹣x﹣（x﹣6）]＝26/3-2/3x，

根据题意得，y＝x（26/3-2/3x）=-2/3x²+26/3x

=-2/3（x-13/2）²+169/6（x＞6），
∴当x＝13/2时，y有最大值为169/6．

答：按图乙的方案，能围成的矩形花圃的最大面积是169/6平方米；
（2）若0＜a＜6.5，哪种方案能围成面积最大的矩形花圃？请说明理由．

【分析】设AB＝x，能围成的矩形花圃的面积为S，根据题意列出S关于x的函数关系，再通过求最值方法解答．

解：设BC＝x，能围成的矩形花圃的面积为S，

按图甲的方案，S＝x（20-x/3）=-1/3x²+20/3x

=-1/3（x-10）²+100/3，[image: image6.png]



∴在x＝a＜10时，S的值随x的增大而增大，

∴当x＝a的最大值n时，S的值最大，为S-1/3（n-10）²+100/3；按图乙方案，

S=1/3[20﹣x﹣（x﹣a）]x=-2/3【x-（a+20/4）】²+【（a+20）²/24】，
∴当x=a+20/4时，S的值最大为S=（a+20）²/24，此时a取最大值n时，S的值最大为S=（n+20）²/24；

∵（n+20）²/24-[-1/3（n﹣10）2+100/3]

=9n2-120n+400/24＞0，

∴（n+20）²/24＞-1/3（n﹣10）2+100/3，

故第二种方案能围成面积最大的矩形花圃．

【三】如图，某农场准备围建一个中间隔有一道篱笆的矩形花圈，现有长为18米的篱笆，一边靠墙，若墙长a＝6米，设花圃的一边AB为x米，面积为S米2．


（1）求S与x的函数关系式及x值的取值范围；

【分析】根据题意可得S＝x（18﹣3x）化简得S＝﹣3x2+18x．

解：S＝（18﹣3x）x＝﹣3x2+18x，

18﹣3x≤6，x＜18
∴4≤x＜6；
（2）若边BC不小于3米这个花圃的面积有最大值和最小值吗？如果有，求出最大值和最小值；如果没有，请说明理由．

【分析】根据题意得到二次函数解析式，根据二次函数的性质求解即可；
解：∵18﹣3x≥3，

解得：x≤5，

∴4≤x≤5，

S＝﹣3x2+18x＝﹣3（x﹣3）2+27，

∴苗圃园的面积y有最大值，

∴当x＝4时，S有最大值，最大值是24；

当x＝5时，S有最小值，最小值是15．

【四】某农场拟用总长为60m的建筑材料建三间矩形牛饲养室，饲养室的一面靠现有墙（墙长为40m），其中间用建筑材料做的墙隔开（如图）．设三间饲养室平行于墙的一边合计用建筑材料xm，总占地面积为ym2．


（1）求y关于x的函数解析式和自变量的取值范围；

【分析】设饲养室长为x（m），则宽为1/4（60﹣x）m，根据长方形面积公式即可得，由墙可用长≤40m可得x的范围；

解：根据题意得，y＝x-1/4（60﹣x）=-1/4x2+15x，

自变量的取值范围为：0＜x≤40；
（2）当x为何值时，三间饲养室占地总面积最大？最大面积为多少？

【分析】把函数关系式化成顶点式，然后根据二次函数的性质即可得到结论．

解：∵y=-1/4x2+15x=-1/4（x﹣30）2+225，

∴当x＝30时，三间饲养室占地总面积最大，最大为225（m2）．
